

招聘人员指点毕业生： 熬住头三年就会有“钱途”

深圳商报消息，6月18日，深圳市第八届技术技能人才招聘会——IT及电子业专场，在八卦路劳动就业大厦举行。

今年被称为“最难就业年”，但记者从本届技术技能人才招聘会——IT及电子业专场上获悉，不少企业仍有招聘毕业生的需求。可是面对一些毕业生干不了多久就跳槽，企业面临培训人又用不到人“为他人作嫁衣”的情况，企业招聘人员纷纷表示：毕业生只要其坚持熬过入职后头三年的“沉淀期”，必定会迎来好前途和好“钱途”。与此同时，也有企业人事负责人认为，不应一味挑剔毕业生，企业应该思考自己有没有创造留人的“土壤”。

18日的招聘会吸引了近百家企业参加，包括目前中国最大的半导体封装测试生产公司深圳赛意法微电子有限公司、世界500强之一，理光(深圳)工业发展有限公司，以及高新现代智能系统股份有限公司、深圳苏宁易购电子商务有限公司等，共提供近2000个岗位，包括仓库文员、品质检验员、软件测试、项目经理、项目工程师等中高端岗位。

采访中，不少企业招聘人员表示，并不

排斥招聘应届毕业生，反而很愿意招聘毕业生，自己培养储备人才，有利于增加企业的凝聚力。但毕业生常吃不了苦，熬不过3年职业生涯沉淀期。“我们给应届毕业生的起薪是技术类3000元/月，工作了4至5年的熟手，月收入可以拿到1万左右，若带团队，月收入则高达1.5万元。如果应届毕业生能坚持熬过3年，好好学习，则有极大的机会成为公司的骨干甚至中层。但现实情况往往是，往往干了还不到1年，毕业生就跳槽了。”深圳激扬光电有限公司行政人事部负责人贾先生对记者说，据其所在企业统计，近几年，往往是招10名毕业生，3年后最多只能留下2人。“实际上，一名大学生毕业后进入公司，到成长为一名基本合格的工程师，要3年时间。”

深圳城市网科技有限公司人力资源部负责人陈先生也说，对于应届毕业生其开出的工资为2200至2500元/月，但工作1年后，文职类的毕业生薪水达到3000至3500元/月，销售类平均月收入拿到5000元，技术类则可拿到4000至5000元/月。“但现实情况是，应届毕业生1年的流失率为15%，3年后的流失率为25%至30%。有



些毕业生工作没几个月，嫌工资没增长就辞职了。”贾先生说，不管进入什么行业做什么工作，应届毕业生都应沉淀下来，经过几年的历练，一定会在这个行业取得成绩，薪水也会提升。

“现在的孩子普遍家庭条件好，吃不了苦，认为干技术就是干苦力，不愿意干。经常是我们刚培养好他们，他们就跳槽走了，我们是在给别人做嫁衣。”深圳市天翔绿能电器有限公司人力资源部负责人余小姐也说。

“企业不应该抱怨毕业生干不了多久就要跳槽，而应该思考自己有没有创造留人的土壤。”先技精密五金(深圳)有限公司总务

部部长王先生认为，要让这些毕业生稳定下来，首先工资和基本的福利要有保障，他说：“有些企业不给买社保，不给买公积金，肯定留不住大学生。还有就是毕业生一来，符合深圳入户条件的马上就要给办户口。部分企业通过户口‘卡’人，肯定是不合适的。”其次要让毕业生感觉在企业能学到东西，他说：“既然招的是新毕业的学生，就要考虑到他们没经验，要培养，企业必须投入这个成本。一般在学生毕业前，最好能有3至6个月到公司先实习。”第三，他认为企业内部应该建立人才的梯队机制，让人才有发展、上升的空间。

(佚名)

八成人事主管坦承不肯要已婚未育女子

据武汉晚报报道，相比未婚和已婚已育的女性，已婚未育女性找工作时更加困难。姜小姐的遭遇并非个案，通过网络调查发现，八成企业人力资源经理表示，相比已婚未育女性，他们会优先考虑未婚和已婚已育的女性求职者。

约定两三年不要小孩很常见

姜小姐4月中旬在武汉一家论坛发出帖子反映已婚未育女性受到就业歧视，目前点击量已过万，回复近两百条。跟姜小姐遭遇类似经历的网友“想念的衣裳”说，自己也曾隐瞒婚情找工作：“说自己未婚，真的好找一些。”拿了结婚证的网友“佩 ya”说：“找了一个多月工作，极力保证说近几年没有生育计划，才有单位对我抛出橄榄枝。”因担心隐婚迟早露馅，不少已婚未育女

子选择向企业坦白，不过在被录用前，往往要跟企业达成“限时生育”的口头协议，约定两三年内不能要小孩。

27岁的湖南姑娘李莎之前在广东工作，去年7月，她辞职嫁到武汉。因和老公计划短期内不要孩子，她想在武汉找份工作，但面试十几次没成功：“企业老是追问我什么时候要孩子，能不能做到几年内不要小孩。”一气之下，她干脆做起了全职太太。

企业担心休产假致工作断档

在6月2日参与记者调查的46名企业人力资源经理中，有八成表示会优先考虑已婚已育和未婚女性。其中，已婚已育者最受欢迎，多数人力资源经理解释：已婚已育者通常工作经验丰富，有家庭和孩子后责任心更强，能把更多精力投入工作。

绝大多数人力资源经理表示，会根据岗位具体情况，考虑女性的婚育状况，比如做前台、礼仪这样的工作，通常会选28岁以下的未婚女性，但若是会计、行政等对专业能力要求较高的岗位，已婚已育女性更受青睐。

企业人力资源经理刘威算了笔账：以公司的销售人员为例，员工通常怀孕3个月左右会告知公司人事部，按照劳动法对妊娠妇女的特殊保护，企业通常会减轻其工作压力，且不能随意开除、调岗、调薪。在其享受3个月产假期间，按每月工资3000元计算，就等于损失近万元。

在刘威看来，相比企业支付的直接成本，隐性成本要更大，“不少女性一怀孕就开始频繁请病假，有些专业性强或者需要联系大量客户的岗位，很容易出现工作断档现象。”

招聘时对女性婚育要求很隐讳

武汉市人社局介绍，尽管在网络上很多已婚未育女性反映受到就业歧视，但劳动监察部门近年来接到的相关投诉很少。市人社局政策法规处负责人表示，企业招聘时对女性婚育要求比较隐性，一般不会出现在招聘简章中，也不会直接告诉求职者。该负责人表示，如遇到要求签订“限时生育”协议之类的违法现象，已婚未育女性应及时保留证据，向劳动监察部门反映。

国家高级职业指导师李永洪表示，已婚未育女性通常都有工作经验，求职时有优势，要确立信心，没必要隐瞒婚情，跟企业招聘官交流时，要及时传递“有了家庭和孩子我会更加珍惜工作机会”的信息，打消企业顾虑。

(谢东波 张丽芬)

编者按：当今世界，文化是国家凝聚力和创新力的重要源泉，文化实力更是综合国力竞争的体现，越来越多的人开始意识到：硬实力就是物质实力，软实力就是文化实力。任何国家的发展，都需要两条腿走路，一个是硬实力，一个是软实力。

“桂学”作为中华文化的一部分，越来越发掘出她的无穷魅力；“桂学”作为以广西社会、文化、思想、艺术、科技、工艺等为研究对象的、具有广西特色的一种理念和学说的总和，具有综合性、民族性、创新性、传承性和包容性等特点；从桂学的角度研究中华文化、汉文化对广西文化的影响，对推进广西地域文化、民族文化发展一样具有重大作用。

从本报记者自广西南宁发回的这篇报道中，我们发现，中国民族文化这棵大树长出的新枝——“桂学”，对广西如何调整文化政策措施、进行发展战略性思考具有启示作用。

让桂学文化光耀世界

——访广西壮族自治区文联主席、广西桂学研究会会长潘琦

本报记者 吴礼明

2013年6月1日，记者来到广西南宁专访广西壮族自治区文联主席、广西桂学研究会会长潘琦。

见到潘琦时，他正在为广西欧艺集团题写书法“大展鸿图”，他认为这不仅是在祝愿欧艺集团，也寓意着广西文化将面临着大繁荣大发展。

看着潘琦奋笔疾书的字体，拿着他送给我的两本书《广西当代文艺理论家丛书(第一辑)》和《桂学(第一卷)》，才发觉，原来这位刚从中共广西壮族自治区常委、宣传部部长位子上离任的潘琦，不仅是位作家、思想家、教育家，还是一位书法家。

什么是“桂学”？

潘琦对记者说：“‘桂学’就是以广西文化为研究对象的一门学理、学科。现代意义上的桂学，是指以广西社会、文化、思想、艺术、科技、工艺等为研究对象的、具有广西特色的一种理念和学说的总和。”

一个封闭的民族 是没有前途的民族

2010年11月8日，专门研究桂学的“广西桂学研究会”成立，潘琦当选为会长。

潘琦认为，作为“学”，它是一种能正确地、合理地呈现客观社会历史文化和现实文化的系统知识学问、学理和学说。从广义上说，“桂学”是关于广西文化的学术总称；狭义上说，“桂学”指的是在人文学科、传统医学领域内，以广西文化为学术研究对象的多种研究成果，同时也包含广西及与广西有关系的多种人文研究成果及行为。

广西文化的丰富性、多样性决定了“桂学”具有很强的综合性。潘琦说，“相对其他学派，‘桂学’最大的特点就是民族性”。他认为，广西的民族文化在全国很有地位，研究广西12个世居民族的文化，就能撑起“桂



◎潘琦(右三)在为广西欧艺集团题书(吴礼明 摄)



◎潘琦(中)接受记者采访后与《企业家日报》副社长吴礼明(左)、广西欧艺集团董事长刘新荣合影。

文化，“桂学”就是“无源之水”、“无本之木”。

好东西需要“包装”整合

潘琦说，改革开放之后，“省籍意识”在全国各地基本形成，并伴随着省籍经济、省籍文化而发展。广西文化界过去也在考虑

这个问题，但都是依靠文学桂军、漓江画派、八桂书风等“单兵突破”，显然力量不足。而在全国，“湘学”、“楚学”、“闽学”等省籍文化如雨后春笋般出现，广西怎么办？潘琦开始思考怎样高层次地拓宽广西人的文化视野，“桂学”光耀世界。

潘琦说，打造“桂学”，就是要统一广西文化意志，提高广西的文化自信心，让桂学文化作为中国民族文化这棵大树长出的“新枝”光耀世界。

世界劳工组织称 工作分享有助于 挽救就业岗位

新华网消息，国际劳工组织18日在日内瓦发布报告，呼吁各国推行“工作共享”机制，减少部分劳动者工作时间，让更多劳动者能分享就业机会。

报告作者、国际劳工组织研究员乔恩·梅辛杰当天在日内瓦万国宫举行的记者会上说，目前全球经济复苏缓慢，在此背景下，若“工作共享”机制能得以成功规划并推行，劳动者将免于被解雇的不幸，企业能在危机中生存下去，政府与社会可节省用于帮助失业人员的资金，“工作共享”机制是对各方都有益的解决方案。

梅辛杰指出，企业可缩短员工目前的工作时间，政府则鼓励这些缩短现有员工工作时间的企业雇用更多员工，以维持企业正常的生产能力和平稳水平。以德国为例，德国政府自2009年起推行类似“工作共享”的政策，惠及50万劳动者，而劳动者一旦失业，他们的生计不仅受到影响，劳动能力也将不可避免地下降，因此“工作共享”能起到维持劳动者劳动能力和技术水平的作用。目前这一机制还在美国、日本、土耳其等国部分企业实施，也取得较好效果。

梅辛杰同时指出，“工作共享”机制还能帮助劳动者更好地调整用于工作与个人生活的时间，也有助于企业实现长期发展，同时为更多人提供就业机会，有助于实现社会公正，但这一机制并非减少失业、提振就业的“独门良药”，应与其他经济措施配合使用。

(王昭 吴陈)

武汉光谷 1.56亿 揽高端人才

荆楚网消息，18日，武汉东湖高新区与Brian Ring等156名高端人才签约，并向他们提供总计1.56亿元的资金扶持。这是武汉市目前单笔最大的人才奖励。

“本人是武汉女婿，我是跟着老婆来光谷创业的。”18日上午，在武汉科技会展中心内，金发碧眼的美国斯坦福大学博士后Brian Ring(中文名任博文)一席话，引得在座百余名国内外科技精英会心一笑。

Brian Ring是全球首套基因芯片的核心研发者、我国“高端外国专家”称号获得者。

奖励名单显示，156名获奖者中，126人为博士，26人为硕士，合计超过97%。这些高端人才主要集中在光电子、生物医药、新能源与环保、现代装备制造、现代服务业等行业，90%以上为前沿研发型产业人才。

从籍贯看，获奖的美日德等外籍人士30余名；其余近百名获奖者中，80%以上与湖北有紧密关系，或原籍在该省，或为该省女婿、媳妇，或在该省求学。

按照合约，此次获奖的156人，单人(团队)按等级累计可获100万元、300万元、600万元资金扶持。作为回馈，这些高端人才及团队，须以各自特长，在东湖高新区落户并从事创新、创业。

此前，东湖高新区曾耗资6.86亿元，以类似形式，先后5批引进了海内外精英人才4500余名。近4年，区内新增的博士数量，是该区前20年总和的1.5倍。

东湖高新区人才办称，未来5年，该区还将重金引进和培养150名左右产业领军人才、1500名左右高层次创新人才。

(张颖)

山东 面向海内外招揽 蓝色产业人才

来自山东省科技厅的消息显示，为支撑半岛蓝色经济区国家战略的实施，山东省近日正式向社会发布泰山学者蓝色产业领军人才团队支撑计划《引才目录》，面向海内外招揽蓝色产业人才，以更好地为山东省蓝色经济发展提供智力支撑。

经过前期调研、专家论证和严格筛选，山东省将105条人才需求信息汇编成《引才目录》，6月6日对外发布。这份《引才目录》主要瞄准高端技术，突出新兴产业，分为企业创新类和科技创业类两部分。其中，企业创新类56条、科技创业类49条，涉及海洋生物、海洋装备制造、海洋新能源、海洋新材料、海洋渔业、现代海洋化工等重点海洋产业。

今年2月，山东省出台《泰山学者蓝色产业领军人才团队支撑计划》，旨在引进一批带项目、带成果到山东创新创业的领军人才团队，加快集聚海洋创新要素，推动海洋产业转型升级，促进海洋产业形成新优势。

2011年初，国务院正式批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》，这是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略。2012年，山东省海洋生产总值超过9000亿元，居全国第二位；海水养殖、水产品精深加工、海洋生物、海洋化工、海洋工程装备等产业，规模居全国首位。

(吴明)